

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.  
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра социальной психологии  
наименование кафедры

Субъективные представления сотрудников правоохранительных  
наименование темы выпускной квалификационной работы полужирным шрифтом

органов о преступности: связь с акцентуациями характера

АВТОРЕФЕРАТ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ  
БАКАЛАВРА

студента (ки) 4 курса 410 группы

направления  
(специальности) 37.03.01 «Психология»  
код и наименование направления (специальности)

факультета психологии  
наименование факультета, института, колледжа

Дымовой Кристины Александровны  
фамилия, имя, отчество

Научный руководитель  
(руководитель)  
доцент, канд. социол. н.  
\_\_\_\_\_

должность, уч. степень, уч. звание

\_\_\_\_\_

подпись, дата

Н.М. Романова  
\_\_\_\_\_

инициалы, фамилия

Зав. кафедрой  
профессор, д-р психол. н.  
\_\_\_\_\_

должность, уч. степень, уч. звание

\_\_\_\_\_

подпись, дата

Л.Н. Аксеновская  
\_\_\_\_\_

инициалы, фамилия

**Введение.** Нестабильность и усложнение социально-экономических и политических условий развития современного российского общества обуславливают необходимость формирования у сотрудников правоохранительных органов не только системы компетенций для противодействия преступности, но и просоциальных субъективных представлений о данном феномене.

Субъективные представления о преступности определяют отношение сотрудников к своей профессиональной деятельности и коллегам, качество выполнения профессиональных задач, служебную лояльность, а также играют значимую роль в профилактике профессиональной деформации, которая может принимать крайнюю форму – злоупотребления должностными полномочиями, совершения правонарушений и преступлений, что наносит серьезный репутационный ущерб правоохранительным органам в глазах общественности.

Контент субъективных представлений личности о каких-либо феноменах социальной среды (в том числе, о преступности) логично связан с ее индивидуально-психологическими особенностями, в частности, с акцентуациями характера, которые при экстремальной выраженности могут способствовать формированию профессиональной деформации, антисоциальных установок у сотрудников правоохранительных органов и препятствовать качественному выполнению ими своих профессиональных обязанностей.

Таким образом, актуальность нашего исследования связана с необходимостью выявления связи субъективных представлений о преступности и акцентуаций характера у сотрудников правоохранительных органов, которые выступают гарантом общественной безопасности и стабильности в социуме.

**Объект исследования:** субъективные представления о преступности.

**Предмет исследования:** связь субъективных представлений сотрудников правоохранительных органов о преступности с акцентуациями характера.

**Цель исследования:** выявление связи субъективных представлений сотрудников правоохранительных органов о преступности с акцентуациями характера.

**Гипотеза исследования:** существует связь субъективных представлений сотрудников правоохранительных органов о преступности с акцентуациями характера.

**Задачи исследования:**

1. рассмотреть основные психологические подходы к изучению субъективных представлений;
2. изучить понятие «акцентуации характера», их классификации;
3. проанализировать акцентуации характера, свойственные сотрудникам правоохранительных органов, на материале современных психологических работ;
4. осуществить социально-психологический анализ современной преступности в Российской Федерации на материале отечественных исследований;
5. провести анкетирование и психологическое тестирование испытуемых;
6. осуществить математико-статистическую обработку полученных данных и содержательно проинтерпретировать их.

**Методы исследования:** психологическое тестирование, анкетирование, контент-анализ (открытых вопросов анкеты), математические методы статистической обработки психологических данных.

Анкетирование проводилось с помощью анкеты «Состояние преступности в обществе: причины и способы предупреждения» Н.М. Романовой.

Психологическое тестирование включало применение «Опросника акцентуаций характера Леонгарда–Шмишека» в адаптации Ю.В. Кортневой.

Методы математической обработки статистических данных: критерий Шапиро–Уилка, критерий согласия  $\chi^2$  Пирсона в статистической программе JASP, v. 0.18.3.0.

**Теоретико-методологическую основу исследования** составили работы Андреевой И.А., Антонян Ю.М., Басиева И.В., Белицкой Ю.С., Буравлевой Н.А., Дроновой В.А., Дукман А.А., Ермоловой Е.О., Жаданюк А.С., Келли Дж., Кортневой Ю.В., Кускеевой М.О., Лазаревой Е.Ю., Леонгард К., Лимановской А.А., Личко А.Е., Неуйминой И.В., Райгородского Д.Я., Собчик Л.Н., Хьелл Л., Зиглер Д., Эминова В.Е., Barko V., Okhrimenko I., Medvediev V., Vagina O., Binder F., Butchen J.N., Hostetler K., Jung C. G., Marsella A. J.

**Эмпирическая база исследования.** Выборку составили 86 сотрудников правоохранительных органов – следователей отдела расследования преступлений против собственности, совершенных организованной преступной группой; отдела по расследованию дорожно-транспортных происшествий; отдела по расследованию наркотических преступлений; отдела расследования преступлений в сфере дистанционного мошенничества; 2 отделов расследования преступлений экономической направленности Следственного комитета Российской Федерации по Саратовской области.

Из них 52 человека мужского пола, 34 человека женского пола. Возраст в выборке находится в диапазоне от 23 до 52 лет (M=26 лет). Продолжительность работы в правоохранительной структуре испытуемых составляет от 1 года до 30 лет (M = 3,5 года). Все испытуемые имеют высшее юридическое образование.

**Научная новизна и теоретическая значимость исследования** состоят в выявлении и описании психологического содержания субъективных представлений сотрудников правоохранительных органов о современной преступности в Российской Федерации, в установлении их связи с акцентуациями характера.

**Практическая значимость исследования** заключается в возможности использования полученных результатов в области юридической психологии в целях профилактики профессиональной деформации сотрудников правоохранительных органов, совершения ими должностных преступлений, а также повышения их служебной лояльности.

### **Основное содержание работы.**

В соответствии с теоретическими задачами исследования можно сформулировать следующие выводы:

1. Под субъективным представлением личности, мы понимаем, выражение представлений мыслящего субъекта (например, человека) об окружающем мире, его определенной точки зрения, чувств и убеждений;

2. Акцентуация характера – особенность характерологической структуры личности, которая выражается в преобладании определенных черт и характеристик;

3. Не существует единого и четкого профиля личности сотрудников правоохранительных органов с ярко выраженными характерологическими особенностями. Сотрудники правоохранительных органов состоят из самых разных людей, принадлежащих к различным социальным, культурным и этическим группам. В качестве сотрудников правоохранительных органов отбираются люди с различными талантами, навыками, подготовкой и опытом. Разнообразие личностных качеств и черт характера сотрудников полиции является нормой, а не исключением;

4. Психологический анализ преступности включает в себя изучение мотивов, личностных особенностей и психологических состояний преступников. Основные аспекты психологического анализа преступности включают в себя изучение девиантного поведения, механизмов обоснования и оправдания преступлений, а также психологических травм и психических расстройств, которые могут быть связаны с совершением преступлений. Также включает в себя изучение динамики психологических процессов, которые могут привести к преступности, таких как агрессивность, низкая эмпатия, отсутствие контроля над импульсами и другие патологические состояния.

В соответствии с целью и эмпирическими задачами работы была выявлена связь субъективных представлений о преступности сотрудников правоохранительных органов и их акцентуаций характера:

– по результатам психологического тестирования испытуемых нами была выявлена средняя выраженность в выборке таких акцентуаций характера как «дистимность», «педантичность», «застревание», «тревожность», «возбудимость», «циклотимность», три из которых оказались связаны с особенностями субъективных представлений о преступности у сотрудников правоохранительных органов;

– по результатам анкетирования были определены основные тенденции в контенте субъективных представлений о преступности у сотрудников правоохранительных органов: например, убежденность в том, что преступность в РФ изменяется качественно, и количественно; в необходимости социальных преобразований для снижения уровня преступности;

– по результатам серии расчетов критерия согласия Пирсона были получены значимые связи акцентуации характера «застревание» с субъективным представлением об изменчивости / неизменности современной преступности, акцентуации характера «тревожность» с субъективным представлением о связи эмоциональных переживаний и криминального поведения личности, акцентуации характера «возбудимость» с субъективным представлением о способах предотвращения преступности.

**Заключение.** Данная работа была направлена на выявление связи субъективных представлений о преступности у сотрудников правоохранительных органов и их акцентуаций характера. По результатам теоретического и эмпирического исследования можно сформулировать следующие выводы

– субъективные представления личности отражают систему ее отношений и оценок себя, других людей и окружающей среды;

– акцентуация характера – это патологическая особенность характерологической структуры личности, которая выражается в преобладании определенных черт и характеристик;

– в современных психологических исследованиях не было выделено единого профиля сотрудников правоохранительных органов с ярко выраженными характерологическими особенностями – нормативное преобладание выраженности той или иной акцентуации характера, как правило, вариативно;

– динамика политических, экономических, культурных и социально-психологических процессов позволяет анализировать направления изменений современной преступности с целью предсказания оптимальных способов ее профилактики;

– в рамках изучаемой выборки такие акцентуации характера как «тревожность», «возбудимость» и «застревание» оказались связаны с субъективными представлениями сотрудников правоохранительных органов об изменчивости / неизменности преступности, способах ее профилактики и связи с эмоциональными переживаниями личности.

К ограничениям проведенного исследования можно отнести малый объем выборки, преобладание в ней лиц мужского пола. Перспективой данного исследования может являться набор выборки большего объема, однородной по полу и возрасту, с целью выявления более однородной структуры субъективных представлений о преступности у сотрудников правоохранительных органов.